

《新疆维吾尔自治区金融运行报告（2018）》摘要

中国人民银行乌鲁木齐中心支行
货币政策分析小组

2017年，新疆经济运行总体平稳，质量和速度同步提升，呈现稳中有进、稳中提质态势。新疆地区生产总值首过万亿，达到10920.1亿元，同比增长7.6%，高于全国0.7个百分点。

从供给端看，二产回升、三产发力，第三产业带动能力增强，结构调整深入推进。2017年新疆三次产业比重为15.5:39.3:45.2，第三产业对经济增长的贡献率为58.2%，成为拉动经济增长第一动力。农业生产形势良好，种植结构呈现“粮减棉增”格局。工业生产企稳，企业效益有所改善。2017年规模以上工业增加值增速较上年提高2.7个百分点，其中，工业战略性新兴产业、高技术制造业增加值增速较快。规模以上工业企业实现利润同比增长1.0倍，企业亏损面有所下降。服务业主导作用增强，旅游业发展强劲，游客接待总量和旅游消费总额创历史新高。新兴业态快速发展，全年规模以上互联网和相关服务业、软件和信息服务业营业收入分别同比增长27.7%和39.1%。

从需求端看，投资拉动效应显著，消费平稳，货物进出口恢复性增长。固定资产投资同比增长20%。其中，第三产业投资增长44.9%，占比超过六成；基础设施投资占比超过四成，主要投向交通、水利、电力和老城区改造等领域。社会消费品零售总额同比增长7.7%，建筑装潢材料、家具类销售快速上升，支撑消费增长的新热点相对匮乏。货物进出口保持活跃，周边国家经济复苏带动贸易回暖，贸易规模连续两年下滑后实现恢复性增长，货物进出口总额同比增长17.1%。

从收入端看，财政收入转降为升，劳动报酬稳步增长。税收、非税收入快速增长带动地方财政收入同比增长16.9%，扭转了近年持续下降的态势。财政支出有力保障民生，按照“保基本、保重点、保民生、保运转、压一般”¹的原则，新疆70%以上的地方财政支出用于民生，教育、社会保障和就业支出涨幅靠前。得益于职工退休金和居民养老金上调，低保水平提高、覆盖面扩大，扶贫攻坚等系列政策措施实施，居民转移性净收入快速增长，

¹ “保基本、保重点、保民生、保运转、压一般”即保证基本、重点、民生、运转财政支出，压缩一般性支出。

呈现城市水平高于农村、农村增速快于城市的特点。2017年城镇和农村居民人均可支配收入分别同比增长8.1%、8.5%，农村居民人均可支配收入增速三年来首次超过城市。

从供给侧结构性改革看，“三去一降一补”成效显著，经济发展动力和活力不断增强。超额完成钢铁、煤炭去产能任务，钢铁行业扭亏为盈，水泥生产扭转连续三年负增长局面。涉企经营服务性收费项目进一步压减。新动能快速成长，清洁能源发电量增速高于全疆发电量15.5个百分点；新商业模式茁壮成长，互联网商品零售额增速在40%以上。坚持绿色发展，严格执行环境保护“一票否决”制度，严禁“三高”²项目进新疆，2017年新疆企业综合能源消费呈现倒V走势，增长有所放缓。

从特色行业看，房地产运行平稳，纺织服装业发展迅速。房地产开发投资、房屋新开工面积增速分别高于上年同期19.6个、43.3个百分点。商品房销售面积、销售额分别同比下降12.6%和6.3%。商品住房价格呈分化趋势，乌鲁木齐市新建住房价格上涨，克拉玛依市、喀什市新建商品住房价格同比下降。纺织服装业带动就业作用突出。2017年，新疆纺织工业增加值同比增长29.1%，全年新疆纺织服装产业新增就业约10万人。

2017年，新疆金融业运行稳健，融资成本下行，市场交易平稳，金融风险防控有力，为新疆经济平稳发展营造了适宜环境。

银行业规模稳步增长，信贷服务实体经济质效提升。2017年末，新疆银行业资产总额同比增长13.8%，净利润同比增长14.0%，年内新设3家村镇银行，巴基斯坦哈比银行乌鲁木齐分行正式开业。新疆金融机构存款同比增长12.7%，贷款同比增长15.0%，中长期贷款成为拉动各项贷款增长的主要力量。信贷政策保重点、调结构、惠民生成效显著。基础设施建设贷款余额同比增长21.4%；金融支持去产能效果明显；普惠金融服务水平不断提升，涉农、小微企业贷款分别同比增长17.8%、37.6%；金融扶贫效果显著，扶贫小额信贷基本实现需贷尽贷。贷款利率保持低位，融资成本下行，贷款加权平均利率较上年下降0.2个百分点。银行业经营稳健，资产质量整体较好，银行类机构信贷资产不良率为1.42%，拨备计提基本覆盖信贷风险。

证券业平稳发展，融资总额持续增加。证券机构、证券营业部分别较上年新增6家、15个。上市公司规模扩大，共有A股上市公司52家，居西部五省第一。全年新疆企业在证券市场融资723.9亿元，同比增长7.5%。

保险业稳健经营，保障能力持续提升，重点及民生领域保险保障机制有效创新。保险主体机构数量和涵盖类型不断丰富，从业人员稳步增加。保险业资产规模首次突破1000亿元，同比增长14.6%。保障覆盖领域不断拓展。累计为新疆经济社会发展提供风险保障同比

² “三高”即高污染、高能耗、高排放。

增长70.7%；累计赔付支出同比增长11.9%。保险市场化改革稳步推进，棉花“保险+期货”承保量是上年同期10倍。政策性农房地震巨灾保险机制初步建立。贫困人群综合保险、保险资金支农融资试点工作有序开展。

金融市场交易平稳，融资规模快速增长。货币市场成交量趋于下降，同业拆借大幅增长。票据业务有所分化，票据贴现、转贴现利率上升。受市场不确定因素增多影响，投资者避险情绪上涨，黄金价格震荡上行，黄金交易稳中有升。社会融资规模新增3038.8亿元，同比多增1353.4亿元，其中，人民币贷款增加2315亿元。

金融基础设施不断完善，金融生态环境持续改善。社会信用体系建设稳步推进，基本建成“一库一网两平台”³，实现与国家平台的互联互通。和田民丰等五个脱贫摘帽县诚信县试点工作顺利开展。现代化支付体系日臻完善，移动支付业务快速发展，南疆贫困地区和兵团支付环境建设深入推进，金融IC卡和云闪付实现了在医院、小区、学校、停车场等领域的拓展。金融消费权益保护工作成效初显，农村（县域）普惠金融综合试点工作逐步开展。

2018年，新疆金融业将全面贯彻党的十九大精神，以供给侧改革为主线，扎实推进防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治攻坚战，围绕实现新疆社会稳定和长治久安总目标，促进经济社会持续健康发展、维护社会大局持续和谐稳定。

全文链接：<http://wulumuqi.pbc.gov.cn/wulumuqi/2927327/3564107/index.html>

³ “一库一网两平台”即一个数据库支撑“信用中国（新疆）”和“全国信用信息共享平台（新疆）、信用信息数据管理平台”架构。